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ÚZEMNÝ OBVOD LEŠŤ AKO PRÎRODNË ÛHNISKO NÂKAZY

Podplukovnîk MVDr. Iozef NOVÁK, podplukovník MVDr. Pavel ONDREIČEK,
juraj PŘÍHODA, prom. vet. lekár

Z hľadiska prenosu niektorých infekčných
ochorení, hlavne virusových a pr-otoz'oárnych, má
velký význam prirodná ohniskovost' nákaz. Aka-
demik Pavlovskij definoval prírodnú ohnisk-ovosť
nákaz takto: „Prír'odná ohniskovost' nákaz je
zjav, ked' pôv-odca choroby, jeho špecifický pre-
nášač a rezervoárové Zvieratá V priebehu Strie-
dania Svojich pokolení, existujú neobmedzene
dlhý čas v prírodných podmienkach v súlade roz-
ličných biocenóz, nezávisle na človeku, ako
v priebehu svojej už prešlejevolúcie, tak aj v sú-
časnom jej období.“ odl'a akademika Pavlovské-
ho každé ohnisko má pät' zákla'dných zložiek:

—— pôvodca nákazy,
- zvieratá —-— rezervoáry nákazy,
—— prenášači nákazy (vektory),
—— biotop, v kterom sa ohnisko nachádza,
—— vonkajšie prostredie, priaznivé pre život

jednotlivých zložiek ohniska a pre kolobeh
pôvodcu nákazy medzi nimi.

Kolobeh pôvodcu nákazy, ako vyplývá z pre-
došléh'o, je Závislý na mnohých faktoroch, ktoré
tento kolobeh ovplyvňujú. Vypadnutie jednoho

faktoru z tejto ret'aze Znamená prerušenie celé-
hflo kolobehu a tým aj zabránenie vzniku Choroby.
Tieto vztahy Sú však omnoho Zložitejšie, pretože
pôvodca nákazy Sa môže okrem Zvierat vysoko
vnímavých preniest' i na Zvieratá menej vnimavé
alebo nevnímavé, pripadne na prenášača, ktorý
nie je schopný nákazu prveniest'. Tým Sa dozStáva
pôvodca d~o slepej uličky a Zaniká. Medzi hostite-
l'om a pôvodcom existujú však i ďalšie Zložité
vzt'ahy, ako imunita rezervoárových Zvierat, von-
kajšie prostredie, hlavne klima, vlhkost' a teplo-
ta, Stav výživy zvierat, odolnost organizmu. Preto
Sa často s-táva, že Zvieratá žijúce po ıdlhý čas
v -ohnisku nákazy neochorejú, popripade Ochore-
jú len Sporadicky, alebo latentne, Zatial' čo Zvie-
ratá, ktoré sú do tohoto prostredia privezené,
ochorejú enzooticky s ťažkým priebehom. Z to-
hoto hl'adiska sme pokládali Za dôležité zmieniť
Sa o príčinách častých ochorení Zvierat v územ-
nom obvode Lešt'.

V územnom obvode Lešt' na vel'kých plo-
chách prevládá nekultivovaná pôda, ležiaca l'a—
dom už dlhý čas, S tisíckami medzi S hustým po-
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rastom krov a burinných tráv, ktoré 'Sú najvhod-
nejším prostredím pre rozvoj kliešt'ov a malých
hlodavcov. Tieto pôdy Sa od roku 1959 využívajú
ako pastviny pre hovädzí dobytok a Ovce, ktoré
po napadnutí kliešťom umožňujú zrýchlenie jeho
vývojových cyklov.

Kliešte sú potenciální prenášači nákaz ľudí a
Zvierat, ako piroplasmosis, babesiellosis, lySsa,
meningoencephalitis, toxoplasmosis, leptospiro—
sis a inÿch.

Na jar v roku 1964 bolo Z Vojenského obvodu
Lešt' hláSené veľké pomnoženie kliešťov. Na zá-
klade tohoto hlásenia bol urobený prieskum vý-
Skytu kliešt'ov v lokalitách S najváčšou zamore-
nost'ou. Pri prieskume Sa ZiStilo, že najväčšie
zamorenie kliešt'ami je na lokalitách Brezové
Vršky, Zichy PuSta. Počet kliešt'ov bol na jednu
hodinu pobytu v teréne 80 kusov, na jednej Ovci
30-60 kusov, na jalovici 30—160 kusov. Pritom
bola zistená aj Zaklieštenost' divoko žijúcich zvie-
rat, jeleňov, Srncov, hlodavc-ov, jašteric ıa vtákov.

Z nájdených kliešt'ov prevažnú část' tvorili Sa-
mičky, čo hovorí o naraStaní generácií pri vhod-
ných životných podmienkach'. Druhové zast-úpe-
nie bolo: Dermacentor marginatus [piják stepnýj,
Ixodes ricinus [kliešť obyčajnýj, Haemophysalis
inermiS [kliešt' leS-oStepný], Haemophysalis punc-
tata [kliešt' Stepnýj. _

Dermacentor marginatuS Sa vysky-
tol na jar v r. 1964 vo vel'kom množstve. jeho
výskyt bol väčši ako v rokoch 1962 a 1963. Naj-
Skôr Sme ho pozor-ovali u oviec, ktoré vyšli na
pašu, ako prvý dobytok, už začiatkom aprila 1964.
Už treti deň boli ovce kliešt'ami Silne napadnuté.
Najviac boli postihnuté jahňatá. V pozdejšom
období bol tento |druh identifikovaný i u pasúceho
Sa hovädzieho dobytka vo vel'k-om množstve. Pre-
dilekčné miesta na tele zvierat u tohto druhu
boli lalok, predné medzinožie, zadné medzinožie,
distálny koniec chvosta u hová-dzieho dobytka
i u oviec. DO polovice júna Sa nachádzali v pre-
važnej časti dOSpelé imága. Potom následovala
pauza [larválné štádiáj, zatial' čo v mesiaci Sep-
tenıberi a októbri boli zist'ované štádiá nymfy,
zriedka imága.

V časovej medzere vývojového cyklu D. mar-
ginatus, tj. o-d júna do Septembra, vyskytoval Sa
I xo d e S r i c i n u S , i keď v menšom množstve,
a to hlavne na miestach S jemnou kožou, v med-
zinoží, medzi paznechtami a v okolí vemena.
Ďalšie dvadruhy,HaemophySaliS iner-

mis a Haemophysalis punctata, Sa
vyskytovali len ojedinele a pravdepodobne ne-
majú velký význam ako prenášači. '

Babezielóza
T. č. ak-o najvážnejšie ochorenie prichádza do .

úvahy babezielóza hovádzieho dobytka [krvomo-
čeniej, ktorá behom posledných rokov Spôsobuje
Značné Straty na zvieratách. Pôvodcom krvomo-
čenia je jednobunkový parazit Babesiella bovis,
parazitujúci v červených krvinkách. Pre vývoj ba-
beziel Sú potrební dvaja živ-očichovia, tepl-okrvné
Zviera Ia kliešt' Obyčajný. V organizme teplokrv-
ných Zvierat prekonávajú parazity nepohlavné

rozmnoženie jednoduchým delením v červených
krvinkách. Babeziela Sa pohlavne rozmnožuje
v prenaš-ačovi —— kliešťovi. Zárodky Schopné na-
kazit' zviera Sa udržujú v Slinných žl'azách kliešt'a,
ktorý potom pri cicaní krvi na tele zvierat Spolu
So Slinami púšt'a zárodky do krvi. Zvláštnym úka-
zom pri vývoji pôvodcu krvomočenia je, že babe-
ziela bovi-s počas vývoja prechádza aj do vajíčok
samičky a S nimi Sa prenáša aj do nasledujúcej
generácie, ktorá je Schopná nakazit' zviera. je to
tzv. transovariálna invázia, ktorá umožňuje udr-
žovat' nákazu behom niekoľkých rokov v niek-oľ-
kých generáciach kliešt'ov.

O-d r. 1960 až do r. 1964 vidieť značný vzostup
babezielózy vo Vojenskom obvode Lešt':

Rozvoj babezielózy a Straty u HD v prepočte na 1000 ks;

. . . MortalitaMorb111ta Mortahta z onemocnenia
Rok ks ks 0/0

1960 —— ˇ —— —
1961 8 2 25
1962 29 7,4 25,6
1963 34 13,5 39,7
1964 38,5 6 15,6
1965 8,8 2,4 27,7

V prepočte na tisic kusov pasúceho Sa dobytka
Stúpol počet o-chorení od roku 1960 z 0 kusov až
na 38,5 r. 1964. V roku 1965 poklesla morbilita na
ˇ8,8. Rovnako Stúpajúcu tendenciu v prep-očte na
tisíc kus-ov mali i straty až do roku 1963. I uka-
zovatel' mortality bol podstatne vysoký 25 až
39,7 O/o Z ochorených kusov. Pokles mortality
v roku 1964, ako aj pokles morbility a mortality
v r. 1965 bol Výsledkom dôkladných veterinár-
nych opatreni, hlavne rýchlej identifikácie cho-
rých kusov a včasnej aplikácie účinných medi-
kamentov [akaprin, berenilj. Značný pokles mor-
tality a morbility v r. 1965 bol pravdepodobne
čiastočne Spôsobený i nepriaznivými povetrnost-
nÿmi podmienkami, ktoré mali Záporný vplyv na
rozmnožovanie kliešt'ov ako prenášačov babezie-
lózy. Ako profylaktické opatrenie bol vyskúšaný
ochranný postrek dobytka vývojovým prepará-
tom značky M e t a t h io n [vyrábajú Chemické
závody I. D. v Bratislave). Ide o preparát z radu
organofosfátov S deklarovaným účinkom pr-oti-
kliešt'ovým a repelentným. PoStrek Sa robil cel-
kove dvakrát, a to prvý raz ihneď pri preberaní
dobytka [v máji] a druhý Začiatkom júla. Zhod-
notenie 'celkovej účinnosti poStrekovej látky
v koncentráciach, ktoré Sa používali [1-30/001,
možno hodnotit' kladne, jej účinok protikliešt'ový
pri priamom kontakte je dobrý, látka má zároveň
aj adstringenčné vlastn-osti a rany po jej poStre-
ku rychle zasychajú.

Toxuplasmóza
Vo vojenskom Obvode Lešt' sa už niekoľko ro-

kov pozoruje časté Ochorenie teliat Symptoma-
ticky Sa prejavujúce hnáčkami, zápalom čriev,
Zápalom plúc, dušnost'ou S vysokou mortalitou,



niekedy i bez uvedených príznakov. Priebeh
choroby však nie je možné terapeuticky Ovplyv-
nit' ani antibiotikami. V auguste 1964 bolo ná-
hodne odobraných dr. Mačičkom, pracovníkom
biologického ústavu SAV, 138 krvných vzoriek Od
kráv, teliat, oviec a psov. Tie boli vyšetrené po-
mocou komplement -—- iixačnej reakcie na toxo—
plasmózu. Z celkového počtu 130 krvných vZ-Oriek
bolo 19 pozitivnych, tj. 13,7 0/0. U teliat na nie-
ktorých lokalitách, ako napr. Dvor Riečky, Z de-
Siatich Odobraných vzoriek bolo pät' pozitivnych,
čo predstavuje 50 0/0!

Okrem toho bolo Odobraných 54 krvných vzo-
riek Od ludi prichádzajúcich do Styku so zvierat-
mi, z ktorÿch bolo 15 pozitîvnych, tj. 27,9 0/0.
U dojičiek, ktoré sú So Zvieratmi V Vdennom styku,
bolo zo 7 vzoriek 6 pozitivnych nález-Ov, čo je
dokonca 85,7 0/Ol Tieto výsledky sú zatial' len
Orientačné a v súčasnej dobe má dr. Mačička
v pláne urobit' komplexné Vyšetrenie všetkých
V_Obyvatel'ov, vojsk i hospodárskych Zvierat vO VO-
jenskom obvode Lešt'. Už dnes je možno tvrdit', že
i toxoplasmóza Sa v tomto prírodnom ohnisku
vyskytuje.

Brucelóza
Ďalšou nebezpečnou antropozoonózou vyskytu-

júcou Sa vO VO Lešt' je brucelóza. Začiatkom ok-
tóbra 1964 pri odstrele zajacov bolo vyslovené
podoZrenie na brucelózu, kt-Oré bolo Diagnostic-
kým ústavom v-O Zvolene potvrdené ako SérOlO-
gicky, tak aj kultivačne.

Na základe týchto údajov Sme dospeli k názo-
ru,`že Vojenský Obvod Lešt' je prirodným Ohnis-
ik-Om nákaz prenosných na ludi ina Zvieratá."A je
len otázkou času, kedy Sa Sem Zavlečú ďalšie
nebezpečné antropozoonózy, pretože dochádza
k častej cirkulácii l'udí a zvierat.

Diskusia
V dôsledku zistenia Zvýšenej morbility a mor-

tality v priebehu posledných rokov na babezie-
lózu a Zistením výskytu iných nebezpečných ná-
kaz bola veterinárna Služba nútená pristúpit' k ra-
dikálnym opatreniam na Ochranu Stád pred Za-
m-Orením. Situáciu st'ažovala a st'ažuje vel'ká rOZ-
loha pastvín a velké vzdialenosti medzi jednotli-
vými ˇStádami. Preto celá činnost' Veterinárnej
služby Sa musela Zamerat' na pripravu zvierat
na výpas v predpastevnom Období. ~

Zvieratá v predpastevnom Období boli veteri-
nárnými lekármi vyšetrené na nebezpečné náka-
zy a bol urobený protikliešt'Ový postrek vývojo-
vým preparátom Z radu Organofosfátov - meta-
thiOn-Om. Postrek bol opakovaný Začiatkom júla.
Ďalším Opatrenim uskutočňovaným počas vý-

pasu bolo rozdelenie dobytka do menších stád,
najviac 100 kusov. Tým bolo možné urýchlit'
identifikáciu chorých kusov a urobit' včasný te-
rapeutický zákrok.

Aby sa zvládli ISt'ažené podmienky, vyplývajúce
hlavne Z Vel'kej rozlohy pastvín a vel'kej vzdiale-
nosti medzi jednotlivými Stádami, bOlO potrebné
Zvýšit' početný Stav veterinárnych lekárov a po-
žiadat' O spoluprácu aj civilnú veterinárnu službu.

.. ....Po uskutočneni týchto Opatreni bol Zazname-

vOÍENSKÉ ZDRAVOTNICKÉ LISTY ROČNÍK xxxv. č; 3. 1966

naný Značný pokles mortality v roku 1964 a 1965
oproti roku 1963. Zatiaľ čo úhyn vV roku 1963
predstavoval 13,4 kusov, v roku 1964 sa Znížil na
6 kusov a V roku 1965 len na 2,4 kusov, z tisíc
kusov pasıúceho sa dobytka. V roku 1965 bol za-
Znamenaný aj Značný pokles morbility oproti
predošlým rokom.

V rámci Ozdravenia terénu bol vyskúšaný po-
Strek kyselinou duSičnOu ——— dýmovou na ničenie
porastu a tým i ničenie vhodného životného pro-
stredia kliešt'ov a ich medzihostiteľov [drobných
hlodavcov a jašteric]. Toto Opatrenie bol-O vel'mi
namáhavé, náročné a prakticky neuskutečnitel'-
né, nakol'ko kyselina rvOZožierala postrekovacie
Zariadenie, preto Sa od d'alšieho postreku kyse
linOu dýmovou upustilo. -

Uvažovalo sa O možnosti postreku terénu nie-
ktorými protikliešt'Ovými prostriedkami pomocou
lietadiel. Od tohoto zámeru sa pre vel'kú rozlohu
a z toho vyplývajúce potrebné množstvo p-Oužitej
postrekovej látky upustilo.

Pre proces ozdravenia je p-Otrebné vhodným
Spôsobom prerušit' ret'az prírodnéh-O ohniska ná-
kaz. Najvhodnejším faktorom prerušenia ret'aze
je prenášač nákaz —— kliešt', ktorého je možné
vhodnými opatreniami zničit', popripade jeho| vý-
Skyt podstatne Znížit'. '

Hlavným zmyslom týchto opatreni je účinne
zasiahnut' do bi-OtOpu kliešťa, vytvoriť pre neho
nevhodné živOt'né podmienky. Tuto úlohu je mož-
né ıSplnit' len prevedenim komplexných opatreni.

Na základe týchto poznatkov Sa pristúpilo k re-
alizácii plánu Ozdravenia Vojenského obvodu
Lešt'. V roku 1965 Sa začalo S potrebnými agro-
technickými opatreniami. “

V prvom rade Sa pristúpilO k odstraňovaniu
medzi, porastov a kamenia na medziach, a tým
aj k ničeniu vhodného stanovišťa kliešt'Ov a jeho
me'dzih-OStitel'Ov -— drobných hlodavcov a jašte-
ríc. Vel'ké plochy pôdy získané týmtO zásahom
bude možné dobre Obrábat' i pomocou modernej
mechanizácie a tým Sa doteraz ladom ležiaca pô-
da môže dostat-Očne pol'nohospodársky využit'.
Pôda Sa preoríe, pohnojí a vysadí kultúrnymi-tra-
vinami, pripadne Obilninami a jej úrodnost' Sa pod-
Statne Zvýši. Zoráním pôdy ıSa Značne ovplyvnia
mikroklimatické podmienky, ktoré popri melio-
račných Opatreniach Stažujú vývoj parazitov a
škocv. Pracovníci“ Biologického ústavu ČSAV
zistili, že na Oranýcha d'alej obhospodarovaných
pozemkoch Sa kliešte nenachádzajú.

Pôda a. kamenie získané pri Odstraňování med-
zí Sa p-Oužíjú na vyrovnanie terénu, pripadne na
Vytváranie menších hrádzí a vodojemov, na Za-
chytávanie jarných vôd, čím sa taktiež podstatne
Ovplyvnia klimatické podmienky počas celého
roku. ‘

Plochy, ktoré Sa nehodia na pol'nohosp-Odárske
využitie, sa zalesnia, vymedzí Sa Ostrá hranica
medzi lesOm a pol'nohospodársk-Ou pôdou a Za-
brání sa paseniu dobytka V lese.

Pozemky, ktoré by následkom .agrotechnických
zásahov boli Ohrozené eróziou, Sa vysadia vyso-

`kokmennými Ovocnými stromami a kultúrnymi
Ovocnými krikmi — egreše, ribizjle a pod.
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S realizáciou uvedených agrotechnických opa-
treni Sa už začalo, i ked' Sa ešte naráža na nie-
ktoré nedostatky, ako je nedostatok Strojov a
pracovných Síl.

jednorazflová základna úprava nemôže však Sa-
ma o Sebe Zaručit' trvalé Zlepšenie úrodnosti pa-
Sienkov, ani ochranu pred širenim nových pripa-
d'ov nakazenia Zvierat.

Pastva umožňuje neprestajný priamy Styk vel'-
kého počtu Zvierat, preto Súčasne So Základnou
úpravou paSienkvov Sa musia oZdravovat' chovy
domácích Zvierat. Treba preto pripustit' na výpaS
len -úplne zdravé Zvieratá. Pred vyhnaním na
pastvu je potrebné zvieratá všestranne vyšetrit'
a ur-obit' ochranný p'oStrek účinnými protikliešt'o-
vými preparátmi. Na Základe doterajšich Skúse-
ností, ako vyhovujúci protikliešt'ový prflostriedok
môžeme odporučit' metathion, S ktorým boli
v územnom obvode Lešt' dosiahnuté dobré výsled-
ky. .

Pre rýchlu identifikáciu chorých kuSov bude
Správne členit' dobytok do menej početných Stád,
Zvýšit' kvalifikáciu a oSobnú ZodpovednoSt' paStie-
rflov a Zo Strany veterinárnej Služby Zabezpečit'
včasný a vhodný terapeutický Zákrok. .

Vel'ký význam má udržovanie divoko žijúcich
Zvierat na optimálnej hranici, hlavne lovnej ra-
ticovej Zveri, ako rezervoárov nákaz a vhodného
hostitel'a kliešt'ov. Správnym a zodpovednym vý-
beDom Zvery pri odstrele je možné prevádzat' jej
ozdravenie a tým zamedzit' rfloZširovaniu nákaz'
me-dzi `dobytok.

Nakol'ko v územnom obvode Lešt' dochádza
k zvýšenej cirkulácii l'udí a ich vzájflomnému Sty-

ku, mohlo by dôjst' k rozšireniu aj iných nebez-
pečných antr'opozoonóz prenášaných kliešt'ami,
ako je infekčná encefalitída a iné, preto je po-
trebné -dodržiavat' pri všetkých akciách S vojska-
mi ochranné opatrenia a Zásady `oSobnej a ko-
lektivnej hygieny, oSobnú ochranu.

Všetky hore uvedene opatrenia Si vyžadujú
zvýšené finančně náklady, dobu realizácie nIe-
kolko rokov, úZku kooperáciu všetkých zaintere-
Sovaných zl-ožiek.

Len na Základe všetkých týchto komplexných
opatreni je možné predpokladat, že Sa ıdosiahne
Sledovaný cieľ — ozdravenie prostriedia v územ-
nom obvode Lešt.

Súhrn

Autori rozoberajú otázku vzniku prinodného oxhzniS-
ka lnákaz v územnom o-bvıo'de Lešt'. Ploukfaćzujú na
príčiny vzniku ohniska a na Závažné p'oflm'nožefnie
kliešt'ov ako prenášečofv nákaz. V d'alšej časti Sa za-
oberšajú chorobami, ktoré flsa t“o›h›o času v územnsom
obvode Lešt' vyskytujú [babezielóza, tıoxoplazmóza,
brucelóza Zajaoov], a možn'oıst'ou výskytu d'alších an-

'tnofpozo'oınóz Ro'Zoberajú jednotlivé opatrenia, Zabez-
pečujúce »ozdravenie priestoıru, hlavne agrotecčhtnické,
veterinárne a hygiennioko-epidemiologickë. Ziste'né
nákazy môžu Sa Stat' Zdr'ojonm ochorenia civilľného
obyvatel'Sštvfa vojenského lobvodu a prito-mných Ivıo'j-Sık.
Podobné priržodné pło'dmieznìky S‹o vyskytujú aj v plo-
dobıných výcvikıovýoh priesfto'roch a au'tzori p'oıklád'ajú
Za Svfloju povıinłnlost' týmto článkom upıo'zofl'r'nit' nia toto
nebezpečie a niutnoıst' organizovania včasınýoh pre-
vesntiv'ny'ch o'patrení.


